

ЩЕГЛОВ
Иван
Иванович



Родился в 1919 году в деревне Белый Холм Вяземского района Смоленской области. Русский. Член КПСС с 1942 года. До призыва в армию работал трактористом. Призван в Советскую Армию в 1939 году.

Участвовал в боях против немецко-фашистских захватчиков с августа 1942 года. Служил в 92-м гвардейском артиллерийском полку 10-го гвардейского стрелкового корпуса и в 179-м гвардейском стрелковом полку 59-й гвардейской стрелковой дивизии. Имел ранение и контузию.

Награжден тремя орденами Славы и медалями.

После демобилизации из армии приехал на постоянное местожительство в город Николаев, который освобождал от немецко-фашистских захватчиков. Долгие годы работал шофером автоколонны. Награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Умер в 1978 году.

По путям-дорогам фронтovým

Начало Великой Отечественной войны застало И. И. Щеглова в Тбилиси, где он проходил воинскую службу. С тревогой и болью следил Иван за боевыми действиями на фронте. Писал рапорты с просьбой послать в действующую армию, однако получал неизменный отказ. Но пришло время, когда фронт сам приблизился к предгорьям Кавказа. Во второй половине июля 1942 года противник, прорвав оборону наших войск в междуречье Дона и Северного Донца, создал непосредственную угрозу Сталинграду и Северному Кавказу.

Младший сержант Щеглов в составе артиллерийского полка был переброшен в район города Моздок, где шли ожесточенные, упорные бои. Гитлеровцы беспрерывно атаковали наши части. Однако советские воины сумели сдерживать бешеный натиск врага, заставили его прекратить наступление.

Иван доставлял боеприпасы на передовые позиции. Уже в первый день, когда он вел свой тяжело нагруженный ЗИС по пыльной степной дороге, за ним увязался вражеский самолет. Что мог противопоставить ему водитель? Только выдержку, смелость и шоферское искусство. Умело маневрируя, то резко увеличивая скорость, то тормозя машину, Щеглов вышел победителем в этом неравном поединке. Бомбы взрывались то позади грузовика, то впереди его. Удалось уйти ему и от пулеметных очередей. И, хотя у машины был поврежден кузов, ящики со снарядами младший сержант доставил в сохранности и в срок.

— Спасибо, браток,— сказал ему командир батареи, пожимая потную от напряжения и жары Иванову руку и с благодарностью глядя красными от бессонницы глазами в его бледное от волнения лицо.

Не один рейс сделал отважный шофер. Случалось ему сидеть за рулем по нескольку суток, когда некогда было не только поспать, но даже толком поесть. Но со своими задачами он с успехом справился и заслужил благодарность командования.

Потом началось наступление. И здесь было работы водителю хоть отбавляй. По разбитым дорогам он, как и прежде,

подвозил боеприпасы и продовольствие, транспортировал орудие.

В марте 1944 года войска 3-го Украинского фронта начали наступление в общем направлении Николаев — Одесса. Эти бои особенно памятли для Ивана Щеглова: здесь его ранили, а за боевые заслуги он был награжден орденом Славы III степени.

Произошло это так. Командиру отделения тяги гвардии сержанту Щеглову приказали перевезти пушку на новую огневую позицию. Умело маневрируя на поле боя, уклоняясь от разрывов снарядов и мин, он подвез орудие в указанное место. Помог расчету выкатить его на прямую наводку.

Спрятав машину в ложбине, прибежал на огневую позицию. Подносил снаряды, убирал стреляные гильзы. Меткими выстрелами расчет заставил замолчать несколько пулеметных точек.

Когда пехота, выбив противника из первой линии обороны, с боем погнала его дальше, Иван снова, прицепив орудие, устремился вслед за ней. Заняв новую позицию, артиллеристы подавили мешавшие продвижению пехотинцев вражеские огневые точки и затем снова двинулись за стрелками. Во время очередной смены огневой позиции Щеглов был ранен. Превозмогая боль, он продолжал выполнять боевую задачу. Но когда его еще раз ранило осколком вражеской мины, он потерял сознание и вывалился из кабины.

Долго лежал гвардеец в госпитале, а когда выздоровел, попал не в свою артиллерийскую часть, а в стрелковый полк.

— Придется вам воевать в пехоте, — сказал ему начальник штаба. — Наша артиллерия на конной тяге. И назначили гвардии сержанта Щеглова командиром стрелкового отделения. Со своими подчиненными он сошелся быстро. Не стеснялся учиться у них — ведь в пехоте раньше не воевал.

Уже в первых боях Иван показал себя смелым, расчетливым стрелковым командиром. Не горячился. Помнил суворовскую заповедь: воюют не числом, а умением. И в то же время шел на рассчитанный и смелый риск.

Тяжелым оказался бой за населенный пункт Толмаз. С первой атаки взять его не удалось. Неудачной оказалась и вторая попытка: метким пулеметным огнем из дзота наша пехота снова была прижата к земле. Пришлось отходить на рубеж атаки. На поле боя осталось немало погибших солдат.

Командир роты решил направить на подавление дзота добровольцев.

— Разрешите мне, — попросил Иван.

— Хорошо,— согласился ротный.— Возьмите с собой любого из желающих и выполняйте задачу.

Через полчаса все огневые силы полка ударили по переднему краю противника. Сержант Щеглов, используя складки местности, скрыто подобрался со своей группой к траншее. Почти рядом, посылая одну очередь за другой, стрелял пулеметчик. Подав солдатам знак рукой, Иван стремительным броском достиг окопа и прыгнул в него. Не теряя ни минуты, побежал по ходу сообщения и, распахнув дверь дзота, бросил туда противотанковую гранату. Громыхнул взрыв. В воздух вместе с землей полетели бревна. Послышались стоны. Пулемет смолк. Сержант швырнул еще одну гранату. В наступившей после взрыва тишине услышал топот. Это спешили к нему на помощь трое его товарищей.

Гитлеровцы сначала растерялись, а опомнившись, открыли по смельчакам огонь. И тут послышалось мощное «ура!». Это поднялись в атаку наши стрелковые роты. Ворвавшись на вражеские позиции, они очистили от фашистов и первую и вторую траншеи.

В сентябре 1944 года командующий 46-й армией генерал И. Т. Шлемин наградил гвардии сержанта Щеглова орденом Славы II степени.

Взводу, в котором служил Иван, было приказано взять окраину карпатского села Прилипец. Атака была дерзкой, однако гитлеровцам, хотя и с большим трудом, удалось ее отбить. В бою погиб командир взвода, и Щеглов принял командование на себя. Он предложил ударить по врагу с тыла. С ним согласились. Глубокой ночью сержант с большой группой солдат пересек перевал, а утром неожиданно навалился на противника, штурмом взял высоту и ударил по населенному пункту с запада. В лагере врага поднялась паника, Щеглов уничтожил лично более десяти гитлеровцев и взял в плен офицера.

За исключительную храбрость, мужество, инициативу и находчивость 6 октября 1944 года гвардии сержант Щеглов был представлен к ордену Славы I степени.

Принимал участие Иван и в боях на венгерской земле. Во время штурма Будапешта он, командуя транспортным взводом, четко организовал подвозку боеприпасов, продовольствия и горючего, вывозку с передовой раненых и больных.

Демобилизовавшись, Иван Иванович поехал на Украину, в город Николаев, где в 1944 году лечился в госпитале и где пришла к нему большая любовь. Трудился в одном из автохозяйств.

Работал на совесть, как и полагается коммунисту-фронтовику. Стал ударником коммунистического труда, получал Почетные грамоты, денежные премии. Долгие годы его фотография висела на доске Почета предприятия.

Не забывал ветеран и Смоленщину. Как-то, сидя в поезде, мчавшем его в родные края, Иван Иванович, выглянув из окна, увидел на пригорке памятник. Бронзовый солдат, припав на одно колено, склонился в вечной скорби над братской могилой. И припомнились Ивану Щеглову стихи его земляка Александра Твардовского, которые потрясли его до глубины души:

Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны.
В том, что они — кто старше, кто моложе —
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь,—
Речь не о том, но все же, все же, все же...

И шевельнулась в душе его мысль: «А все ли я сделал, что мог, для победы?»

Напрасно сомневался фронтовик: он, как и миллионы других советских воинов, с честью выполнил свой долг перед Родиной. Именно они, советские воины, — и те, которые вернулись с войны, и те, которые спят вечным сном в братских могилах, — грудью встали на защиту отчизны и спасли мир от «коричневой чумы». Вечная им слава! Вечная память отдавшим свою жизнь за наши свободу и счастье!